

## ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Агеевой Алены Викторовны по теме «Конституционно-правовой статус семьи в Российской Федерации», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности: 12.00.02 - Конституционное право, конституционный судебный процесс, муниципальное право

Проблемы семьи, которые непосредственно влияют на права участников семейных отношений, нуждающихся в помощи и поддержке со стороны государства и общества, представляют собой широкое поле для исследований. Актуальность и практическая значимость исследуемой темы возрастает в связи с глобализацией процессов в различных сферах правовой жизни. Сегодня очевидна потребность в детальном анализе теоретико-правовой материи конституционно-правового статуса семьи в Российской Федерации.

В связи с этим представляется, что диссертация А.В. Агеевой написана на актуальную и малоисследованную тему с точки зрения не только конституционного права, но и иных отраслевых дисциплин. До настоящего времени как в монографической, так и в специальной юридической литературе вопросы рассмотрения конституционно-правового статуса семьи не получили своего необходимого исследования, общетеоретическое осмысление проблемы отсутствует. Все это свидетельствует об актуальности выбранной автором темы исследования и о необходимости комплексного изучения феномена конституционно-правового статуса семьи.

Создание демократического государства ставит на первый план взаимовыгодное сотрудничество государства и человека. Такое сотрудничество не может существовать без учета проблем конституционно-правового статуса семьи. В результате научную разработанность темы следует признать явно недостаточной, что свидетельствует о научно-теоретической ценности диссертационного исследования А.В. Агеевой «Конституционно-правовой статус семьи в Российской Федерации».

Представленная к защите работа акцентирует внимание на многих ключевых моментах российской правовой действительности, предлагает варианты формирования стройной и эффективной модели правового регулирования конституционно-правового статуса семьи.

Солидная база источников и избранная автором методология исследования позволяют считать представленные в работе выводы обоснованными и достоверными.

Научная обоснованность и достоверность результатов диссертационного исследования обеспечивается за счет использования диалектико-материалистического, сравнительно-правового, историко-правового и иных методов научного познания. В работе использованы общенаучные методы анализа, синтеза, сравнения; к логическим методам исследования автор прибегает для выявления сущности, признаков конституционно-правового статуса семьи. Системный, структурный и функциональный методы применяются для определения места конституционно-правового статуса семьи в правовой действительности.

Соискателем широко используется сравнительно-правовой метод исследования, позволивший на базе сопоставления институтов семьи в России и международного опыта сформулировать наиболее общие представления о закономерностях конституционно-правового статуса семьи, выявить недостатки отечественного механизма конституционно-правового статуса семьи.

Описывая методологический аппарат работы, автор указывает, что обращение к богатому наследию не только русской, но и зарубежной правовой традиции предоставляет широкую основу для проведения научной работы. В настоящее время актуальной является возможность использования именно специального (юридического) понятия семьи.

Отраженные в работе проблемы семьи с позиции системного, комплексного анализа ранее не рассматривались, а сформулированные автором определения и положения можно расценивать как вклад в конституционное право. Особого внимания заслуживает попытка диссертанта выявить механизм реализации и охраны прав и законных интересов человека и гражданина в сфере семейных отношений и определить особенности реализации и охраны названных категорий.

Теоретическая обоснованность основных положений работы определяется также достаточно большим объемом проанализированного теоретического и нормативного материала. Результаты исследования апробированы в выступлениях автора на международных, всероссийских и межрегиональных конференциях, отражены в отдельных статьях.

Большое количество изученной научной литературы и источников свидетельствует о достоверности самостоятельных выводов А.В. Агеевой. Научная новизна диссертационного исследования определяется целым рядом положений, отраженных практически в каждом параграфе работы. Научной новизной обладает комплексный подход к изучению предмета исследования, рассмотрению содержания категории конституционно-правового статуса семьи.

Структура научной работы А.В. Агеевой является продуманной, соответствует логике построения научного исследования: состоит из введения, трёх глав, включающих в общей сложности шесть параграфов, заключения и библиографического списка и приложения.

Работу отличает последовательность, взаимосвязанность исследуемых проблем.

Введение отвечает всем предъявляемым требованиям. В нем обосновывается актуальность темы, четко определены предмет и объект исследования, сформулированы цели и задачи, положения, выносимые на защиту, научная новизна, раскрыты степень научной разработанности проблемы, методологическая, теоретическая и нормативная основы исследования, теоретическая и практическая значимость.

В первой главе «Общая характеристика правового регулирования статуса семьи» исследованы теоретико-правовые основы понятия семьи в юридической науке, раскрыты историко-правовые предпосылки проблемы правового обеспечения в сфере семейных отношений, в том числе исходя из анализа римского права, приведён анализ рассуждений о соотношении семьи и общества, семьи и государства. Кроме того, при исследовании семьи как

социального института также характеризуется ее взаимодействие с иными социальными институтами, определяется ее место и значимость в обществе. Все это подтверждает заявленный автором тезис о том, что семья в социуме - сложный феномен и представляет собой уникальный социально-правовой институт.

В первом параграфе «Теоретико-правовые основы понятия семьи» понятие семьи рассматривается в различных ракурсах (С. 20-24). Это позволяет автору при переходе к проблеме конституционно-правового статуса семьи констатировать широту данной категории, предметом изучения которой помимо правовой науки являются и другие социальные и гуманитарные дисциплины, каждая из которых со своих позиций раскрывает отдельные аспекты исследуемого понятия.

Следовательно, фактически в различных отраслях российского права имеется свое, особенное, толкование понятия семьи. Это объясняется тем, что цели и задачи этих отраслей не одинаковы. В целом при определении понятия семьи та или иная наука исходит из необходимости наделения ее членов определенными правами или возложения на них определенных обязанностей в пределах своего предмета правового регулирования. Здесь же на основе анализа различных научных подходов к пониманию семьи автор предпринимает попытку раскрыть юридические аспекты этого понятия.

Следует констатировать тот факт, что существует достаточно серьезная проблема, связанная с выработкой категорий понятия семьи именно в правовом аспекте.

Во втором параграфе «Семья в системе принципов социального государства» А.В. Агеева исходит из того, что Конституция РФ как Основной Закон государства занимает ведущее место во внутригосударственном механизме реализации и защиты семьи, поскольку не только закрепляет и провозглашает перечень основных семейных прав и свобод человека, но и по своему статусу призвана быть высшим юридическим гарантом их осуществления и правовой защиты. Отсюда, по мнению диссертанта, следует, что конституционное право является ведущей отраслью в сфере защиты семьи. Но наряду с ним особое место занимает и семейное право. Для того чтобы определить роль каждой из указанных отраслей права в системе защиты семьи, автором предложено проследить их соотношение.

А.В. Агеева в указанном параграфе широко использует позиции Конституционного Суда Российской Федерации по имеющим место спорным моментам правового регулирования отдельных положений конституционно-правового статуса семьи.

В работе акцентировано внимание и на проблеме конституционно-правовой защиты семьи. Действительно, действующее российское законодательство не раскрывает данного понятия, в связи с этим возникает сложность в определении юридического смысла обозначенной категории, используемой в Конституции РФ. Автор исследования обращается к комментариям конституционного принципа защиты семьи государством таких ученых, как Ю.А. Королев, А.М. Нечаева, З.В. Ромовская и др.

Конечно, следует признать, что отсутствие конкретных нормативных положений относительно права на защиту семьи вызывает трудности в определении видов правовой защиты семьи.

В первом параграфе второй главы «Конституционные права, обязанности и гарантии человека и гражданина в сфере семейных отношений» проведён юридический анализ основных источников российского права, таких как Конституция Российской Федерации, федеральные законы Российской Федерации, законы субъектов Российской Федерации, затрагивающие вопросы правового обеспечения прав, обязанностей и гарантий человека и гражданина в сфере семейных отношений.

Вместе с тем полагаю, что само по себе наличие законодательной базы еще не обеспечивает защищенности семьи, поскольку как центростремительные, так и центробежные тенденции возникают не столько на основе декларирования необходимости соблюдения прав и свобод человека и гражданина и признания их высшей ценностью, сколько на основе содержания прав и свобод человека как основной ценности в обществе и их практической реализации.

Второй параграф второй главы «Международные стандарты в области защиты семьи» посвящен исследованию наиболее значимых международных правовых актов и институтов, способствующих обеспечению защиты семьи.

А.В. Агеева показала, что отечественное законодательство в области защиты семьи формируется и развивается с учетом международных норм и стандартов.

Исходя из общей теории международного права все международные акты делятся на универсальные и специализированные, регулирующие соответствующую сферу общественных отношений, поэтому свой анализ международных стандартов в отношении регулирования правового статуса семьи автор начала именно с универсальных документов. Это позволило диссертанту сделать основной вывод о том, что семья признаётся естественной, основной и первичной ячейкой общества. В связи с этим возникает острая необходимость обеспечения ее всеми возможными видами охраны и защиты как со стороны государства, так и со стороны общества и участников международных отношений.

Международные документы специализированного характера в рамках проведенного исследования играют достаточно важную роль, так как предметом их регулирования являются отдельные члены семьи - мать, отец, ребенок.

В целом положительно оценивая признание Россией норм международного права в качестве неотъемлемой части правовой системы, А.В. Агеева подчеркивает, что это в свою очередь ставит перед нашим государством ряд проблем, таких как сохранение самобытности именно российской правовой системы, формирование отлаженного механизма имплементации норм международного права в правовую систему России, эффективное выявление противоречий национального закона и международных актов и скорейшее их устранение.

В третьей главе «Конституционный механизм защиты семьи в Российской Федерации» в первом параграфе «Особенности реализации и охраны конституционных прав и законных интересов человека и гражданина в сфере семейных отношений» диссертант исследует проблемы и перспективы развития отечественного законодательства и правоприменительной практики реализации семейных прав. Рассматривая обозначенную в параграфе проблему, автор считает, что механизм охраны прав и законных интересов человека и гражданина в сфере семейных отношений реализуется без системной обязательности, серьезного научного обоснования, определения порядка и методологических требований к его разработке и осуществлению.

В диссертации А.В. Агеева подробно исследовала формы защиты семейных прав, выделяя юрисдикционную и неюрисдикционную формы защиты.

Во втором параграфе «Политика по улучшению положения семьи в Российской Федерации как одно из основных направлений реализации полномочий органов государственной власти и органов местного самоуправления» исследуются проблемные вопросы, связанные в целом с категорией «семейная политика». Автор рассматривает непосредственно подходы к понятию исследуемой категории на основе анализа отечественной и зарубежной литературы, нормативно-правовых актов по вопросам семьи, что дает возможность показать семейную политику в разных государствах.

Положительно оценивая научно-квалификационное исследование, выполненное соискателем ученой степени, считаем также целесообразным высказать некоторые замечания:

1. Диссертанту следовало бы более четко определить во втором параграфе первой главы саму систему принципов и исходя из этого последовательно раскрывать их внутреннее содержание, а не продолжать повествование исходного материала.

2. В диссертационном исследовании излишне детализировано описываются определения Конституционного Суда РФ, хотя смыслового значения в этом нет. Следовало бы ограничиться общими выдержками из определений, а также комментариями и предложениями автора по совершенствованию как нормативного правового регулирования в сфере семейных отношений, так и практики их применения.

3. Подводя промежуточный итог первого параграфа второй главы, диссертант призывает создать условия для реализации потенциала семьи, однако конкретных предложений исследователь не озвучивает. Хотелось бы услышать от А.В. Агеевой конкретные предложения, а не только постановку проблем.

4. Не убедительным представляется предложенное диссертантом определение понятия конституционно-правовой защиты семьи, т.к. эта защита у соискателя сводится к государственной политике по защите (С. 70).

Высказанные пожелания и замечания во многом носят дискуссионный и рекомендательный характер и не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования А.В. Агеевой по теме «Конституционно-правовой статус семьи в Российской Федерации».

Опубликованный автореферат отражает основные положения диссертации.

Таким образом, диссертация Агеевой Алены Викторовны по теме «Конституционно-правовой статус семьи в Российской Федерации», представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности: 12.00.02 - Конституционное право, конституционный судебный процесс, муниципальное право, является самостоятельным, творческим, законченным исследованием, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук (п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

Официальный оппонент:

Заместитель начальника

Барнаульского юридического института

МВД России по научной работе

доктор юридических наук, доцент

Юрий Васильевич Анохин

адрес: 656038, г. Барнаул, ул. Чкалова, 49

телефон: 8(3852) 379-102

E-mail: anohinuv@buimvd.ru

**ВЕРНО**  
**НАЧАЛЬНИК ОДИР**  
**ПОДПОЛКОВНИК ПОЛИЦИИ**



**ЛГ ОСИПОВА**

**26** 11 2014 г.